

**Конкурс творческих работ «Победа далекая и близкая»,
посвященный 72-й годовщине Победы советского народа в Великой
Отечественной войне
1941–1945 годов**

Номинация «Лучшая литературная работа»

Сочинение

«Война в судьбе прадеда»

Иончева Ирина Александровна

учащаяся 9 класса

МОУ СОШ с. Салтыково

Земетчинского района

Руководитель-

Балдина Татьяна Анатольевна

учитель русского языка и литературы

МОУ СОШ с. Салтыково

Земетчинского района

Салтыково 2017

Война... Всенародная скорбь... Переломанные судьбы... Память народа хранит события военных лет. Наша страна пережила много войн, много испытаний выпало на долю русских людей. Но самой жестокой считается Великая Отечественная война. Изучая историю России на уроках, читая книги о войне, просматривая фильмы, я очень часто представляю события тех лет и причастного к ним моего прадеда.

Я живу в 21 веке и поэтому, к сожалению, не успела увидеть своего прадедушку, так как он умер за 16 лет до моего рождения. Очень тяжело писать о человеке, которого ты не видел и не общался с ним. Но благодаря родственникам, которые видели его и знали, как он жил, я узнала о его жизни, очень сложной и непохожей на обыденную жизнь простого крестьянина. Узнала, где он жил, как воевал, что ему пришлось пережить. Очень тяжело пришлось ему в период Второй Мировой войны. Почти всю войну он пробыл в плену. В советское время считали, что если человек попал в плен, то этот человек уже остался с клеймом на всю жизнь, хорошо, что только считали, а то и обвиняли в предательстве и подвергали репрессиям. Таких людей унижали, игнорировали, презирали и часто расстреливали, не разбирая подробно всех обстоятельств. Мой прадедушка был молчаливым и стеснительным человеком и немного испытывал стыд, поэтому о том, что он был в плену, никому не рассказывал, даже самым близким людям. Но после прихода к власти Н.С. Хрущёва все стали думать иначе о плене и даже стали жалеть людей, побывавших там. Тогда мой прадедушка и «исповедался» жене о своей тяжкой жизни во время войны. После его смерти моя прабабушка рассказала эту историю своим детям. Но я смогла поговорить только с сестрой моего деда, которая знает эту историю. Из всех детей семьи прадеда сейчас живы только две дочери. Её рассказ и единственная вещь, которая сохранилась и которую я могу прочитать, это его старый, повидавший виды военный билет. Изучая эту маленькую книжечку, я стараюсь представить те далёкие трудные годы жизни моего прадеда и не могу остаться равнодушной к тому, чтобы о них не рассказать. Да, мой прадед не совершил героических подвигов, но он был

настоящим русским солдатом, который вынес невыносимое, он не очерствел, не озлобился, а продолжал жить, работать и растить своих семерых детей. Я хотела узнать о нём как можно больше и поделится со всеми.

Иончев Ермолай Сергеевич родился 19 августа 1907 года в Пензенской области Салтыковского района села Салтыково в семье обычных крестьян. Родителей звали Сергей Илларионович и Василиса Фёдоровна Иончевы. У него было 2 брата (Николай и Иван) и сестра Ольга. В семье он был старшим ребёнком, и поэтому всегда слушался родителей, помогал им в воспитании младших братьев и сестры. Постоянно заботился о них, так как родители всегда очень много работали. Учился в Салтыковской средней школе и окончил 4 класса (по тем временам это было очень хорошо, так как большинство детей в деревнях в школу не ходили и были безграмотными). Дальше учёбу не продолжал, так как нужно было помогать своим родителям по хозяйству и работать на колхозных полях за трудодни, чтобы не голодать. Но несмотря на это он был грамотным и умным человеком. В 1927 году (в 20 лет) женился на молодой красавице Татьяне Петровне Власовой. Имел семерых детей, из них 3 сына: Илья (25 июня 1933г.р.), Иван (12 октября 1936г.р.), Владимир (7 мая 1939г.р.) и 4 дочери: Рая (18 марта 1941г.р.), Мария (30 сентября 1930г.р.), Вера (11 января 1947г.р.), Нина (6 июля 1949г.р.). С сентября 1929 года был признан здоровым к строевой службе и призван на службу в кадрах Красной армии в Гаубичный артиллерийский полк. Имел оружейный номер ВАМ8. Но после непродолжительной службы был уволен в запас по состоянию здоровья 25 февраля 1930 года (было сильное воспаление и отёк лёгких). 7 сентября 1940 года был призван вновь по мобилизации Заметчинским районным военкоматом Пензенской области в 10 артиллерийский полк. Там имел оружейный номер 76МУ. Закончил службу 10 декабря 1940 года. В его военном билете я читаю: «По расчётам военкомата рост 191 см, окружность головы 56 см, размер противогаза №3, размер обуви 43, национальность - русский, родной язык-русский, иностранные языки не изучал». До войны несколько месяцев проработал в Салтыковском колхозе. Но проработал недолго, всего 7 месяцев. С 3

августа 1941 года по 17 сентября 1941 года участвовал в Великой Отечественной войне в составе 712 артиллерийского полка противотанковых орудий и имел оружейный номер МАРЗ. 17 сентября 1941 года был легко ранен в левую руку. Наименование военно-учётной специальности: артиллерийский противоправный истребительный оружейный полк. Военное звание - рядовой. Находился в плену в Германии с 17 сентября 1941 года по 8 марта 1945 года.

Вернувшись с войны, устроился на работу в Юрсовское лесничество в качестве лесоруба. После войны 21 августа 1958 года был награждён медалью «За боевые заслуги». О себе после войны много не рассказывал, прожил 80 лет и умер 22 июня 1987 года.

Ермолай Сергеевич находился в плену с 17 сентября 1941 года по 8 марта 1945 года (1268 дней). Почти всю войну он провёл именно там. За это время он пережил очень много, и сам всю жизнь не верил, как он остался жив. Из воспоминаний дочери прадедушки я узнала несколько фактов из жизни прадеда в плену.

17 сентября полк, в котором служил прадедушка Ермолай, получил задание освободить ближайшую деревню Красногорцы из плена фашистов и самих немцев убить или взять в плен любой ценой. Выдвигаясь рано утром на задание, все были готовы на победу над фашистами. Разведчики полка проверили и узнали, сколько немцев на территории деревни и где кто расположен. Рассчитав все свои действия и составив план захвата, полк выдвинулся вперед. Только заметив русских, немцы начали обстрел. Попав под обстрел, полк потерял приличное количество солдат. Но все же большая часть полка дошла до самой деревни. Не долго думая, наши перешли к атаке. Было убито почти половина немцев, как наших только четверть. Дедушку Ермолая немец легко ранил в руку, не задев важных органов. К концу боя были уничтожены все враги, и русские уже собирались докладывать об обстановке. Наши уверенно думали, что победили. Но вдруг неожиданно со стороны леса показались противники. Это был почти целый полк фашистов. Русских солдат в то время оставалось примерно четверть полка. Немцы зашли на территорию

деревни и окружили их. Русские солдаты до последних сил боролись, но, к сожалению, проиграли. 712 артиллерийский полк не выполнил боевое задание и с позором был взят в плен. Тут и началась вся история.

Прибыв в Германию (точно не знаю куда, может быть в Берлин), они были отвезены в засекреченное место рядом с лесом. Никто не знал, какое название и где они находятся, и что вообще это за место. С первой минуты пленным было понятно, выбраться на свободу будет сложно или практически невозможно. Каждый день тянулся как год. Было очень сложно и трудно жить. Каждый день там наказывали или убивали за плохую работу или непослушание. Кормили объедками, листьями или корой деревьев. Прадедущка Ермолай познакомился с одним хорошим мужчиной, которого звали Владимир (в честь него он и назвал своего сына, моего дедушку). Вместе они провели 1,5 года, после чего Владимир умер от рака легких. Прадедущка горевал по другу. Но вскоре привезли одного молоденького лейтенанта, которого мой прадедущка спас от смерти. Лейтенант, которого звали Григорием, ударил одного из немцев, за что был жестоко избит. Он был еле живой, но мой прадедущка выходил его, и тот поправился. Вскоре мой прадедущка знакомится с полькой Мирославой Ковальских. Она была секретарем главнокомандующего пленными. Она была красива, умна, стройна и круглолица. Мой прадедущка знал о ней, но она ему ничуть не нравилась, так как он любил свою жену Татьяну Петровну. Прадедущка Ермолай был тоже красив, умен и силен, и поэтому он приглянулся этой польке Мирославе. Но в нее был влюблён этот главнокомандующий. Узнав о ее чувствах к прадедущке Ермолаю, он был взбешен такой новостью и приказал убить моего прадедущку. Услышав о том, что моего прадедущку вскоре расстреляют, Мирослава побежала к главнокомандующему и попросила не убивать, на что обещала выйти за него замуж (чего он и добивался). Моего прадедущку не убили, и он остался жить еще долго-долго, но, к сожалению, из-за него пришлось страдать всю жизнь этой бедной польке, которая перед уходом с должности секретаря обещала любить моего дедушку всю жизнь, хоть он ей и не отвечал

взаимностью. Пожив еще некоторое время в плену в муках со своим другом Григорием, они все думали, когда же они выйдут из этого плена и выйдут ли вообще. Но случилось чудо: русские войска, прибыв 8 марта 1945 года в Берлин, освободили моего прадедушку и его друга Гришу, и все вместе они дошли до Берлина, до рейхстага, где двое солдат водрузили советский флаг на здание, на самую высокую точку рейхстага. Но после войны, он не сразу вернулся домой. В военном билете моего прадедушки написано: «Демобилизован на основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1945 года». Получается, что домой он вернулся только через пять месяцев после окончания войны. Вот такая немного трагичная и не совсем обычная судьба сложилась у моего прадедушки Иончева Ермолая Сергеевича в годы Великой Отечественной войны.

Можно сказать, что он прожил две жизни. Часто, глядя на дедушкину фотографию, которая у нас сохранилась, я думаю, как тяжело ему было в те годы в плену, как скромно он себя вёл, может быть, даже и боялся той страшной участи, которой подвергались пленные после войны. Но он жил и работал. Был очень рад, что семья его встретила в полном составе, только дети сильно повзрослели за эти военные годы, потому что и в тылу было очень трудно. Жена сумела одна прокормить и взрастить пятерых малолетних детей. После войны он начал работать лесорубом в Юрсовском лесопункте и трудился там до пенсии. Прадедушка работал всегда честно, кормил свою большую семью. Но, уйдя на пенсию, он не сидел на завалинке, а по просьбе председателя с/совета до 75 лет работал завхозом в только что открывшемся в селе детском садике. В его обязанности входило подвозить на лошади продукты, молоко с молокозавода, воду во флягах и всё по мелочам.

Из всего скудного материала о своём прадедушке, который я изучила, прочувствовала, пережила в мыслях, представила, я хочу сказать, что я очень рада, что он остался в живых. Он почти 4 года провёл в плену и не пал духом. Он был рядовым солдатом, воевал только полтора месяца в начале войны и два месяца в конце войны, но при всех этих обстоятельствах мне ничего не мешает

считать его прекрасным человеком и великолепным прадедушкой, хоть я его и не видела. На фотографии он очень красивый, статный, сильный и мужественный мужчина. Я уверена в том, что он был хорошим человеком. Глядя на лицо прадеда, я в этом убеждаюсь. Как жаль, что я не видела его и прабабушку, но в моем сердце они будут жить вечно...

Всероссийская акция «Бессмертный полк» проходит и в нашей школе. 9 мая мы, учащиеся всей школы, идем к памятнику воинам, погибшим в годы войны, с нашими дедами и прадедами в одном строю. Я гордо несу его портрет и думаю о том, что прадед тоже бы гордился мной, как и я им.